

BASKETBALL PIONEERS

篮球先锋报

■2021年11月15日 ■星期一 ■本期4版 ■售价3元 ■邮局订阅代号45-133 ■国内统一连续出版物号CN 44-0112

■广州日报报业集团 广州日报社主管、主办 ■广州传媒控股有限公司 ■总编辑:雷青峰 ■网址:basketball.goalchina.net

[1415期]



专题 P03

“金火”大战

谁能想到休赛期失去了威斯布鲁克,比尔也传闻要走的奇才,在新赛季开打一个月之后竟然登上了东部第1的宝座?他们是怎样做到的?奇才的这段奇妙旅程能够延续多久?

奇妙旅程

Washington Wizards

扫一扫,有惊喜

封面报道
P02

WASHINGTON



奇妙之旅，才刚刚开始

特约记者小易报道

北京时间 11 月 14 日，在湖人被森林狼血洗 24 分的第二天，奇才拿下了魔术。是役，奇才老大比尔因伤缺阵，五名在今夏刚刚换上奇才球衣的新援得分上双，帮助球队力克对手，其中包括湖人用来交易威少的三枚筹码：哈雷尔、库兹马和波普。

这当然不是什么偶然的爆发。没有什么偶然能让球队在开赛一个月时坐上东部第一。如今奇才战绩 9 胜 3 负，湖人三将居功至伟；在把威少的合同化整为零，得到库兹马、哈雷尔和波普，并从篮网那里拿到了丁威迪的签约权之后，奇才看起来不再是上赛季那支天赋不足的球队了。

神奇的内部变化

哈雷尔好像一下子又变回了那个两年前拿最佳第六人的家伙。场均上场 28.9 分钟，18.3 分 9.0 篮板，外加 64.5% 的投篮命中率，他在本赛季的 PER 值高居联盟第五，仅低于约基奇、字母哥、杜兰特和巴特勒这四位巨星。丁威迪代替威少成为了球队的首发控卫，刚从大伤中归来的他当然不可能像威少那样拿出场均三双的数据单，但他有 36.1% 命中率的三分球，在发动挡拆进攻的时候不会让每个防守球员从掩护者身后绕过。25 岁的库兹马成为明星球员的可能性正在降低，但他已经证明自己是一位不错的空间型四号位，在攻防两端都已经变得越来越稳定，而且在本赛季突然化身了篮板痴汉……

你可以把这看做 NBA 的日常。当你的球队里有勒布朗这样的持球大核时，当球场上总是站着阻塞空间的大中锋时，当球队主教练是强调防守的沃格尔时，有些球员就是无法随心所欲地打出自己舒服的节奏。这有关于团队配置、教练安排、化学反应和球队地位。并不是在说“勒布朗队友”那种反智的老生常谈，只是在陈述篮球运动的自然规律：球场上有 10 名球员，但球只有一个。一名进攻

球员再有能力，也得先上场拿到球才能证明自己。

如今在奇才的团队篮球指引下，他们都得到了证明自己的机会。自 2003 年奇才引入阿里纳斯后，他们从未打过这样的篮球。比尔本赛季的场均 23.3 分是他近四个赛季以来最低，进攻效率也有所下滑，但他却开心地发现，当球不再停留在他或威斯布鲁克手里，也不再需要有人挺身而出扮演超级英雄的时候，这支队伍却变得更有战斗力了：“这赛季的我不需要去发动每一次进攻，也不需要在场上做每一件事了。这让我得以专注于比赛中的许多其他事情。你知道你的身边有值得信任的老兵，当你需要赢下一场比赛时，他们都知道该怎么做。在过去几年里，每次遇到这种情况，我们都无法终结比赛，总是会在关键的时候失误。但现在我们足够成熟了，这感觉很奇特。”

在如今这个内卷联盟里，你或许需要拥有伟大的球员才能拿到总冠军，但若你的目标只是季后赛，那积累几位不错的球员为你效力看起来更为容易。在威斯布鲁克的交易里，从短期看，奇才无疑成为了赚到的一方。

在休赛期，奇才老板泰德·莱昂西斯锐评威斯布鲁克的主动出走：“他是一个令人难以置信的伟大的人，也是一个令人难以置信的伟大球员。但我想，这（主动要求被交易）就是 NBA 和 NHL 的区别。”

那，究竟有没有 NBA 顶级球星愿意在华盛顿特区度过自己的整个职业生涯，愿意和这支球队一起走过高峰低谷，依然哪儿也不想去，只想努力冲击总冠军，直到自己退役的那一天呢？

有的。

“星二代”凭实力上位

有一位球星，他在高顺位被奇才的前身子弹队选中，入行第一年就拿到了 MVP，连年入选全明星，跟着球队从巴尔的摩搬迁到华盛顿特区，然后在这里率领球队拿到了总冠军。最后，在为球队效力 13 年后，一人一城的他在这里荣耀退役，被铭记为奇才队史第一人，他就是韦斯·昂塞尔德，如今奇才主帅小昂塞尔德的父亲。

在“一朝天子一朝臣”的联盟里，



奇才可能是最念旧情的球队之一。这传统从阿比·波林 1964 年买下奇才时便已建立。在奇才队工作就像是 NBA 的公务员，只要你的工作不出大毛病，老板就不会解雇你。这支队伍里有很多超过 60 岁、甚至 70 岁的工作人员，他们从 1978 年老昂塞尔德率领华盛顿子弹队夺冠的时候就在为这支队伍工作了。这样的传统在换了两任老板之后仍未改变：解雇斯科特·布鲁克斯之前，莱昂西斯给了他五年时间；球队总经理汤米·谢泼德在 2019 年正式掌舵球队之前，已经在奇才工作了 14 年。在子弹队搬到特区的第二年，小昂塞尔德呱呱坠地。他的孩提时代在这里度过，在华盛顿的霍普金斯大学念书，他在 NBA 的球探和助教生涯也是从华盛顿奇才开始。但球队选中小昂塞尔德作为球队主帅，绝非只因为他的姓氏和血统。

在他的面试里，谢泼德考了他一个问题：如何针对威斯布鲁克和比尔的挡拆进攻？昂塞尔德当即拿出了六种不同的方案，并且根据防守者的不同做了优劣势的区分。在这次面试之后，马上就有内部消息流出，他击败了独行侠助教贾马尔·莫斯利、雄鹿助教达尔文·哈姆等候选人，将马上成为奇才的新任主帅。

莱昂西斯在宣布小昂塞尔德上任的新闻发布会上专门做了解释：“能拥有小昂塞尔德做主帅，我感到十分荣幸，但这绝不仅是因为子承父业。而是因为我们在一起探讨比赛、研究录像的时候，我们发现他在我们想要的东西和我们即将要做的事情方面的理解和我们惊人的一致。”

这就是小昂塞尔德的优势。他接触过太多不同的战术体系。他在担任埃迪·乔丹助教的时候研究了普林斯顿，和马克·杰克逊一起执教过库里，还在雅克·沃恩那儿偷学了一些马刺系的战术。在担任主教练之前，他的最后一站在丹佛。当迈克·马龙觉得球队在防守端打得不好时，他一般会

和小昂塞尔德一起讨论一下问题所在，然后让小昂塞尔德去场边负责向球员大喊大叫——这样的合作方式让掘金一路杀进了西部决赛。在那年完成了对快船的抢七大逆转之后，马龙在新闻发布会上把功劳都归给了小昂塞尔德：“我们过去三场的防守非常杰出，这都要归功于韦斯（小昂塞尔德）。今天下半场对手只得了 33 分，上一场下半场对手也只得了 35 分，面对全联盟进攻最顶尖的球队，这简直闻所未闻。韦斯这么优秀，他理应成为一名主教练。”

比尔甘心做“蓝领”

在过去十年里，奇才从来不是一支防守强队。在布鲁克斯的执教下，他们过去三年的防守效率分别排在联盟第 27 位、29 位和 20 位。在休赛期的训练营里，曾把掘金调教成一支防守强队的小昂塞尔德一次又一次地吹停比赛，向队员们强调球队新赛季的防守策略：“第一，不要赌博式抢断。第二，努力干扰对手的每次三分投篮。第三，尽量不要犯规，相信你的队友。”

就以球员个人而论，奇才全队都没有联盟里数得上号的顶级防守者，但神奇的事情发生了。当奇才球员们不再冒险抢断，牢牢守住防守位置，把每 100 回合的犯规数降到了联盟排名第 23 的 18.1 次，每场比赛只允许对手投 10.7 个空位三分（联盟平均数为 17.0 次），他们的胜率直线上升。而当他们抢下了联盟场均第一的防守篮板数，并把对手的三分命中率限制到了联盟倒数第一的 29.5% 之后，他们也就搭建出了他们本赛季效率高居联盟第四的防守体系，每 100 个回合仅允许对手得到 103.4 分。

也许你该看看上周奇才对雄鹿的比赛。在比赛第二节的一次防守中，比尔奋力挤过掩护，换防到了格雷森·阿伦。他紧紧靠着阿伦的右手边，逼迫阿伦用左手突破，阿伦明显不适应这样的紧逼强度，在弧顶被比尔打掉了球。而他回身在靠近中场处捡起篮球想要出手时，比尔再次如影随形地贴住了他，把球碰向了边线。裁判在此时吹响了 24 秒违例的哨音。一向矜持内敛的小昂塞尔德兴奋得一只脚踏进场内，和比尔热烈击掌。

两小时后，在奇才队的更衣室

外，昂塞尔德对比尔那次防守大加赞赏：“在比尔的整个职业生涯里，都有人批评他不会防守。但在我觉得他已经拥有了用防守改变比赛的能力。我喜欢他的全情投入，以及他以防守为荣的事实。这会把我们带往新的高度。”

NBA 的卫冕冠军和 15570 名在首都一号球馆里看球的观众都见证了这一幕，比尔——奇才队的头牌，基石球员，续约情况一度晦暗不明的明星——已经拥抱了球队的改变。他不仅接受了昂塞尔德的防守要求，而且还欢迎一批有经验、有能力的新援来帮助他。

这就是小昂塞尔德——也许还有离开的威斯布鲁克——给如今这支奇才队带来的东西。在有了合适的体系和明智的运动员之后，他们如今在攻防两端有种不慌不忙的淡定气质，似乎总能做出正确的决策。也正是正确决策和全情投入，为本赛季的奇才带来了一场又一场的胜利。

考虑到这支球队才刚刚建立起默契，每个人都在适应新的体系，适应新的队友，你很难说这支球队已经达到了顶峰。且当你扫视他们的数据统计表，你也很难指出他们赛季初的成功源于有谁侥幸打出了超常的发挥，恰恰相反，考虑到比尔和波普在投射表现上的下滑，八村垒和托马斯·布莱恩特的缺席，你反而会觉得这支球队尤有潜力可挖。

比尔也是这么想的：“试想一下，如果我们所有人都很健康，球队的一切都开始正常运转，建立起良好的化学反应，我们该有多可怕？”

当然，这并不意味着奇才队已经趋于完美了，也不意味着谢泼德应该停止寻求补强。但奇才的异军突起给所有人都带来了三个问题：如果他们能这样一直赢下去，比尔为什么要选择离开？这支赛季初耀武扬威的奇才队，能否对本赛季的东区竞争环境发生改变？如果湖人没有用那三名球员交易威少，现在他们的战绩会不会变得更好？

答案自在人心。



“金火”大战升级成恩怨

记者徐浩报道

11月10日,丹佛掘金中锋约基奇因其在对阵迈阿密热火的比赛中对前锋马基夫·莫里斯进行了恶意犯规而被NBA官方禁赛一场。莫里斯因故意犯规挑起事端而被罚款5万美元,而热火巴特勒因试图升级冲突被罚款3万美元。

北京时间11月9日,掘金在主场以113比96战胜热火。比赛最后2分40秒左右,热火94比111落后掘金17分,比赛已然进入了垃圾时间。当时,约基奇拿下篮板球后运到中场附近,约基奇刚准备头顶传球,莫里斯上前迎着约基奇撞了上去。莫里斯撞完人之后就走开了,怒气冲冲的约基奇也不是好惹的,往前走了几步,用右前臂用力地顶了莫里斯一下。这位热火前锋立刻扑倒在地板上。

两队球员瞬间围了上来,掘金主教练迈克·马龙和裁判都冲了上去把两边球员拉开。随后,二人均被裁判直接驱逐出场。

这次冲突的起因是在一个回合中,热火中锋巴姆·阿德巴约篮下对抗约基奇出手,约基奇防守动作有些大,但裁判没有任何表示。莫里斯被撞倒在地后,一直躺在地板上非常痛苦,一度还被抬上了担架。

随着约基奇兄弟和莫里斯兄弟的加入,这场冲突的情绪蔓延到了社交媒体上。效力于洛杉矶快船队的马库斯·莫里斯在推特上暗讽约基奇从背后推他哥哥的行为一点都不光明磊落。他在推特上写道:“直到我哥转身后再去推他(摇头),我记下来了。”

这促使了约基奇的兄弟斯特拉希西尼娅和内马尼亚创建了一个名为“@JokicBrothers”的账户来回应马库斯·莫里斯的言论。

“你不应该插手这件事,相反你却公开威胁我们的兄弟!是你兄弟先使用脏动作的,如果你想更进一步,

我们一定会等着你!! 约基奇兄弟。”

据《丹佛邮报》报道,约基奇兄弟为了向大家证明此账号的确是他们所建,还专门给《丹佛邮报》发了短信。在短短的6个小时之后,这个账号已经收获了超过三万的关注。几轮交锋下来,莫里斯似乎最后也是认了怂,在推特上写到:“妈妈告诉我不要再在社交媒体上说话了。”这场网络约架才暂且平息下来。

迈阿密热火队主教练斯波尔斯特拉在赛后明确表示,约基奇对大莫里斯的报复动作是“肮脏的”。“这是一个非常危险、非常脏的动作,之后的动作完全没有必要。当时马基夫就是一个阻挡对方快攻的犯规,他用肩膀撞了对手,可能用的力量大了些。但是在看过录像之后,这就是一次战术犯规,这就是我的看法。”斯波尔斯特拉说。

约基奇在被驱逐出场之前砍下25分15个篮板10次助攻的三双。掘金的MVP表示,他觉得在被侵犯后有必要保护自己,但当他看到大莫里斯被他用力地推倒在地上后,他也感到很难过。约基奇赛后告诉记者:“这个举动很愚蠢。我也觉得不好。我不应该有那样的反应。我觉得他对我做了个脏动作,我只是想防护自己。”

后来约基奇补充道:“我不知道是谁给我看了一段视频剪辑,他的脖子猛地扭了一下,所以我感觉这是个很糟糕的动作。”

虽然说打击报复是不对的,但约基奇的反击依然受到了奥尼尔、查尔斯·巴克利、伊赛亚·托马斯等名宿的力挺。奥尼尔在TNT节目中预计约基奇会被禁赛,“但我喜欢约基奇的行为。”接着奥尼尔更是直言:“首先,当你打我之后,不要转身,因为我的回击要来了。你得面对我,因为我要打回来。”

作为上世纪80年活塞队的领军



人物,“微笑刺客”对约基奇的行为大加赞赏,“约基奇狠狠地撞了他一下。我喜欢这个表现。”

另外,巴克利不仅觉得约基奇当时的行为没有问题,同时还认为联盟的处罚不公平。因为约基奇被禁赛会损失21万美元,而莫里斯先动的手仅仅被罚款5万美元,没有禁赛处罚。

斯波尔斯特拉坚称马基夫·莫里斯和约基奇两人的犯规性质明显不同。“如果当时莫里斯是面对着约基奇,事态可能会变得更糟糕。莫里斯当时是背对着约基奇,看不到他,这是一个很危险的动作。”斯波尔斯特拉说。斯波还表示,莫里斯回到更衣室后,可以在里面来回踱步。但是无论如何他都不会出现在接下来对阵湖人的比赛中。

冲突引发了激烈的争吵,教练组和现场裁判都全力维护秩序。不过,

当约基奇已经坐在替补席上的时候,球场上有人还想把事情搞大。“硬汉”巴特勒在场上大声嚷嚷:“你别走啊,你给我过来。”裁判指了指他,提出警告后,巴特勒乖乖闭嘴了。

比赛结束后,巴特勒仍然不依不饶。他带着包括洛瑞、阿德巴约、戴德蒙在内的数名队友前去掘金队更衣室堵门,想要向掘金队讨个说法,但被门外的热火总经理埃利斯伯格拦住。这才是巴特勒收到3万美元的罚单的主要原因。

对此,如今远离NBA的安德鲁·博古特嘲讽巴特勒假装强硬,其实不过是演戏。他说道:“球员通道堵人,NBA的老桥段了,恰逢其时出

现在镜头前,然后什么也没发生,这种事情看太多次了。”这条评价确实中肯,联盟过去发生过好几次赛场冲突过后,球员去另一支球队更衣室堵门的情况。但最近几年的确什么都没发生。多年以前的奥本山宫以及开拓者队大巴车被堵截的事件不可能再度上演。

比赛结束后,热火队从头到尾只有主教练斯波尔斯特拉一人接受了采访。记者向他问到热火队员对此事是什么心情时,斯波尔斯特拉说:“视频和照片胜过千言万语。”

接下来,11月30日掘金将客场挑战热火。视收视率如命的美国转播商们废话不多说,全美直播,安排。

巴尔干男孩

记者徐浩报道

约基奇不但有两个亲哥哥,他在NBA还有一群“巴尔干兄弟”。

去年在迪士尼园区打复赛期间,努尔基奇曾在推特上发出一张经典照片,那张照片由开拓者主帅斯托茨协助拍摄,照片中的人物是9名来自巴尔干地区的NBA球员。由于当时雄鹿队带头罢赛,没什么事做的这几个人连着两三天都一起在迪士尼园区里晃荡,在第一天的晚餐之后,他们几个建了个群聊。

聚会两天后,东契奇在独行侠对快船的季后赛里被马库斯·莫里斯恶意犯规。虽然后来马库斯对东契奇道歉了,但如果道歉有用的话,那还要约基奇哥哥干什么?在约基奇哥哥们那儿,约基奇是他们的弟弟;而在巴尔干男孩这儿,东契奇就是他们的弟弟。尽管他们没有

血缘关系,但就像德拉季奇说的:“我们本是同根生,来自同一个国家。我们不能遗忘历史,但是曾经的那些战争和我们没什么关系,我们都是好朋友。我不知道有多少人明白‘巴尔干男孩’的含义,但我们几个都明白。”

博班是在场上保护东契奇的人,努尔基奇是在网络上嘲讽莫里斯的人,他当时点赞了一条法国媒体的段子,而这个段子很可能是这群人中唯一一个懂法语的人,武切维奇分享的。后来,当约基奇带着掘金把快船淘汰后,这帮人还在网上疯狂吃瓜。

那个法国媒体给巴尔干男孩的照片配文说:“下一顿晚餐,他们可能会把酒瓶子敲碎,像这样等着马库斯·莫里斯。”

这本是个段子,但现在好像不是段子了。



蹿红的兄弟

记者徐浩报道

莫里斯兄弟的挑衅,让约基奇的两个哥哥从幕后走到台前。他们魁梧的身材、战斗民族的基因以及为老弟出头的强硬让很多人为之倾倒。关于他们的身世,目前仍是众说纷纭。有人说他们也是运动员,也有人说他们是职业的拳击手。他们的真面目究竟如何?下面带大家一探究竟。

约基奇家有三个兄弟,老大斯特拉希西尼娅,今年39岁,身高2米10;老二内马尼亚,今年37岁,身高2米左右;老三就是大家熟悉的尼古拉,今年26岁,身高2米11,常规赛MVP。

1 大哥斯特拉希尼娅

虽然在与莫里斯的冲突中,约基奇哥哥们的形象被塑造成正面。但是



很遗憾,约基奇的大哥是一个充满争议的人物。

他有严重的酗酒史,曾经酒后驾车,还曾被指控家暴。他在丹佛的邻居形容他易怒、疯狂,就是一个混蛋。有传言说随着约基奇的身价越来越高,大哥有些狂妄自大。他曾在FIBA世界杯前对一位塞尔维亚记者口吐莲花,让约基奇非常尴尬。

他曾在欧洲打过一段时间的篮球,但是没有取得任何成果。约基奇说他的大哥“并不是那么有天赋,但是极度痛恨失利”。此外约基奇还说,大哥的球风类似于肯德里克·帕金斯……

2 二哥内马尼亚

二哥内马尼亚高中时期就来到了美国打球。他在底特律的一所高中打球,并保持着场均20+的得分。随后他又进入了底特律大学打球,据说他的球风与三弟非常相似。2010年他参加了NBA选秀,但是遗憾落选。

眼看在篮球界没有什么发展空间,内马尼亚在2019年选择转战综合格斗,不过似乎也是玩票性质。目前内马尼亚的主要工作是随着弟弟约基奇在主客场之间奔波。

3 兄弟关系

约基奇的两个哥哥之间只相差两岁,而约基奇比他们小了十多岁。因此约基奇在成长的过程中难免“受制于人”。据约基奇描述,小时候有一次他不愿意爬树,于是他受到了两个哥哥的惩罚。他们拎起约基奇的脚脖子让他脑袋朝下,并把刀架在他的脖子上。

但是长大之后,三兄弟之间的关系异常亲密。在约基奇刚刚落脚丹佛的时候,他和他的女友、两个哥哥生活在同一个公寓里。甚至当约基奇与女友结婚后,哥哥们也没有马上搬出去。两个哥哥现在似乎没有什么稳定的工作,他们靠约基奇生活。在2018年,约基奇与掘金队签下了一份5年1.48亿美元的合同。

4 兄弟战斗

两个哥哥上次进入公众视野是在上赛季的季后赛上。当时约基奇与布克发生了冲突,但是两人很快被队友和裁判们分开。

布克很快停止了与约基奇的争吵。有人在推特上说,布克选择收手的原因是,他看到约基奇的两个哥哥在场边像嗜血的狮子一样尖叫。

哄抬防疫物价 不可有

《突发事件应对法》第四十九条规定，依法从严惩处囤积居奇、哄抬物价、制假售假等扰乱市场秩序的行为；依法从严惩处哄抢财物、干扰破坏应急处置工作等扰乱社会秩序的行为。

《突发公共卫生事件应急条例》第五十二条规定，在突发事件发生期间，散布谣言、哄抬物价、欺骗消费者，扰乱社会秩序、市场秩序的，依法给予行政处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。



中共广州市委宣传部 广州市司法局